
autori şi cărti 

Sorin Preda 

Morometll. , 

Wtimul capitol 

N-am avut prilejul de a citi prima ediţie a 

cărţii lui Sorin Preda, Morometii. Ultimul 

capitol (ediţia a li-a, revizuită ş( adăugită, 
Cluj-Napoca, Editura 11EIKON", 2013) si 
doar o întâmplare mi-a adus-o acum înain
tea ochilor. Cert e că, răsfoind-o, m-a 

sedus. Cu un clişeu, ea se citeşte pe neră

suflate. E o tulburătoare poveste despre un 
destin individual, despre unul familial şi, de 

ce nu, despre unul colectiv. O poveste 
despre lumea pierdută a Moromeţilor, 

intrată pe un inconturnabil făgaş al diso
lutiei. 

O fatalitate grea pare că apasă asupra 
universului predist, amenintând să îl 
sufoce. Iar cartea scrisă de Sorin Preda e 
o formă de rezistenţă împotriva uitării. Din 
această perspectivă, volumul rămâne o 

încercare iluzorie şi, simultan, meritorie de 
a recupera urme ale acestei lumi, o tenta
tivă de a se opune timpului care nu mai are 
răbdare cu siliştenii de odinioară. 

TVR Cultural „La porţile ceriului", prezenţa 
sa pe scenă alături de tineri muzicieni din 
genuri mai deloc complementare, disponi
bilitatea de a realiza muzica de film sau 
pentru scurt metraje girate de BBC, 

Grigore Leşe tinde să devină poate fără 
voia sa, el însuşi personaj. 

Materialul cărtii e grupat în mai multe, 
hai să le zicem, capitole: „Anotimpurile sa
tului meu" - după cum v-aţi aştepta, cel 
mai savuros dintre toate; apoi, „Aduceri
aminte" - aici sunt contrapunctate eveni
mente cu rol în modelarea întregii fiinţe, 

urmează o a treia parte de o importanţă 
majoră „Horea în grumaz, relict şamanic" -
o prezentare detaliată a mecanismului 
horei, prezentare pe înţelesul nesp~cialis

tului. Ultimul capitol este cel al „lnsem
nărilor", unde lumea nouă pare a se împleti 
cu cea veche, unde oamenii sunt 
deopotrivă preţuiţi pentru frumuseţea sufle

tului lor, aşa încât autorul pare să le fi reţi
nut loc în inima sa şi unor figuri mitizate 
precum Gheorghe Zamfir ori Maria 
Tănase, dar şi oamenilor simpli - Badea 
Vasile Dâncu din Runcu Salviei, Nastasia 

din_ Cupşeni, ţambalagiul Zaim ş.a.m.d. 

accesul la carte a fost dificil, pentru că încă 

din luna august circulă pe internet o vari

antă online a cărtii. 
Dar să nu ne îndepărtăm de la subiect şi 

să încercăm să pătrundem în universul 

acestei cărţi. Sub aparenţa unei simple 

plachete de versuri, cu un conţinut de mai 

putin de douăzeci de poeme (însă majori

tatea ample) în doar 26 de pagini, Vino cu 

mine stiu exact unde mergem (Ed. „Tracus 

Arte", ' Bucureşti , 2013) nu e chiar uşor de 

citit. Lui Dan Sociu îi place să schimbe re-

' Moromeţii. Ultimul capitol este un splen

did tablou de familie, avându-l în centru, 
fireste, pe Marin Preda. Desi desuetă 

comparaţia care se impune este aceea c~ 
un tablou votiv, care, în ultimă instantă, 

luminează un personaj. Un personaj 'în 

oglinzi paralele, pentru că, nu de puţine ori, 
informaţiile despre Marin Preda sunt diver

gente, dacă nu chiar contradictorii. E un joc 
cu mai mulţi naratori-martori, din care iese 
o imagine convingătoare a omului si a scri

itorului. Indiferent că vorbesc despre ochii 

săi de un verde tulburător, despre tăcerile 

monumentale, despre ironiiile necruţă

toare, despre hachitele si umorile scriitoru

lui, despre moartea 'sa misterioasă, despre 

stiloul său Parker sau despre fericirea de a 

înălţa un zmeu etc., etc., dialogurile provo
cate de Sorin Preda au darul de stimula 
veNa interlocutorilor, pentru a ne apropia, 

pe noi, cititorii, de ceea ce a fost cu ade

vărat prozatorul. O imagine vie, curăţată 

de zgura ideologică adunată în ultimii ani, 
când autorul Moromeţilora fost supus unor 
atacuri aproape inexplicabile. 

Trebuie să mărturisesc faptul că am 

avut, la lectură un sentiment straniu, un 
amestec de satisfactie, dar si o tristete ire

mediabilă. Lumea iui Preda nu ne mai 

aparţine, aşa cum crede Paul Cernat, ci, 

dimpotrivă. Teza implicită a volumului este 

tocmai aceea că ea moare, puţin câte 
puţin. Mărturiile mi-au amintit, izbitor, de 
Liliecii lui Marin Sorescu şi de prăbuşirea 

unei alte lumi: „Casa lor bătrână, de 
mosneni domoli si asezati,/ Intra încet în 
pământ." (Rânduieli) · Nu· altfel gândeşte 
Marin Preda, care, întors în satul natal, are 

senzaţia că până şi casele sunt mai mici: 

„Ce mă-sa se întâmplă? Casele ăstea se 

micşorează de la an la an." (p. 191) 

De altfel, paginile finale, semnate de 

Sorin Preda însuşi nu sund tjoar repor

tericeşti, ci proză autentică: 11 ln Siliştea, 

nimic nu mai e cum a fost - cu atât mai 
puţin casa părintească a scriitorului. E o 

coşmelie ca oricare alta. Te doare sufletul, 

dar n-ai ce face. [ ... ] Toate au dispărut, 
s-au chircit, au intrat în pământ. Neamul 

Parizianului s-a stins. Nici casa lui nu mai 
e. A dărâmat-o al lui Cojocaru ca să iasă 

cu gardul la şosea, să aibă larg şi să 

deschidă eventual o crâsmă cu dever si 

consumaţie. Neamul lui Zdroncan, fiul lui 
Traian Pisică, s-a risipit. Ai lui Bălosu au 
plecat la oraş. La fel, copiii lui Cocoşilă sau 

ai lui Cotelici, ai lui Bâzdoveică sau ai 

Bobârlicăi." (pp. 193-194) E un adevărat 

paradis în destrămare, pe care autorul 

încearcă să îl salveze de neant. Asta 
explică structura de tip puzzle a cărţii, care, 

de fapt, recuperează frânturi de memorie: 

„Dacă ajungi la Siliştea şi vrei să te apropii 
de lumea adevărată a lui Marin Preda, tre
buie să te descurci singur, să strângi de 

unde stii si de unde se nimereste câteva 
fărâme de vorbe şi de întâmpi'ări . Să le 

completezi, imaginându-le. Cineva ar tre
bui acum, în ultima clipă, să adune tot ce a 

mai rămas. E posibil ca, din toate, aminti

rile să moară ultimele, dar nu e sigur. 

Lipsite de asprimea amănuntelor, de 
culoarea şi mirosul unui detaliu, amintirile 

se usucă, rămân fără viaţă, un simplu 

desen pe zăpadă." (p. 194) 
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Adrian JICU 

Grigore Leşe 

Acum sti.u , 
cine sunt 

Uneori, omului îi stă bine când se joacă. 
Când se joacă pentru a rostui. La finalul 

anului ce tocmai a trecut mi-am propus şi 
eu să acord într-un spatiu virtual câteva 
premii. Din punct de vedere editorial, 
numărul mare al cărţilor te copleşeşte: evi
dent, aveam de unde alege! Dar simţeam 
că nu asta mă interesa - nu doream topuri, 
nu doream confruntări estetice si tot amal
gamul acela de preţiozităţi literare. Mi-au 
trecut prin minte cărţi bibliofile, albume de 
artă, poezie bună şi culmea ... multă proză 
de calitate. Dar chiar în ultimele trei zile ale 
anului m-am întâlnit cu ceea ce căutam. Pe 
Grigore Lese ar trebui să îl stie toată 

lumea! Dacă ăst lucru se întâmplă, atunci 
rândurile de faţă îşi vor atinge cu siguranţă 
scopul. De nu, rămâne fiecare pe drumul 
său ... 

Da, pentru mine, cartea anului 2013 

este Acum stiu cine sunt - semnată de 
Grigore Le~e şi apărută la Editura 
Humanitas. E o carte aparte, un volum ce 
adună în paginile sale suita unor „însem
nări si aduceri aminte." E cartea-document 
a unei vieţi gândită ca joc ritualic. Nu ştiu 
dacă actul lecturii ar fi ideal să vină după 
ce îi ascultăm muzica lui Lese, dar stiu că 
fără de acesta, ori fără a-l vedea live (cum 
spunem noi acum), am avea o imagine 

incompletă. 
Un soi de argument prefatează inedita 

constructie a volumului: „De 59 de ani s-au 
strâns în' mintea mea poveşti şi întâmplări 
trăite cu inima. Niciodată nu m-am gândit 
că într-o zi o să ajung să le aştern pe hâr
tie. Când m-a adus mama pe lume, 
socoteala ei a fost să horesc si să 

împlinesc horile. lată că a venit vremea să 
le interpretez, iar interpretarea se face prin 
cuvânt. Poveştile au fost viaţa mea şi prin 
ele m-am destăinuit; au zburat dintr-un loc 
într-altul, unele dintre ele luând chipuri cos

mice. Au fost o mângâiere pentru sufletul 
meu. Le-am istorisit în orice împrejurare. 
Nu toti oamenii mi-au înteles intentiile, 
eforturile, mâhnirile. Cartea aceasta 
dezvăluie şi dă posibilitatea cititorilor să 

mă cunoască mai bine. M-am arătat prin 
aduceri-aminte şi prin însemnări despre 
lumea văzută de mine." Iar lumea văzută 
de Grigore Leşe e o lume tainică, nu foarte 
îndepărtată. E un spaţiu care încă mai 
alină, e povestea dintru lnceput depănată. 
Grigore Leşe are talent de povestitor - nici 
nu ştii când te îndepărtezi de real şi te laşi 
sedus de lexicul variat, regionalisme, 
arhaisme, ziceri străvechi, proverbe, 
„spusa satului", toate măiestrit împletite de 
un om cu o trăire aparte, unică. De altfel, 
pe Grigore Leşe nu l-ai putea suspecta 
niciodată că nu ştie ce spune: deşi activi
tatea sa e susţinută de titluri şi premii 
importante (e doctor în muzicologie cu 
lucrarea „Horea în grumaz. Consideraţii 

teoretice şi practice ale interpretării genului 
dintr-o perspectivă stilistică", doctor hon
oris causa al Universitătii de Vest ,,Vasile 
Goldiş" Arad, profesor de etnomuzicologie 
al Univers ităţii din Bucureşti etc.), mai de 
folos, după cum singur mărturiseşte, sunt 
anii petrecuţi în vatra satului, în comu
nitătile mici, uneori chiar izolate ale 
Lăpuşului. Muzica sa, scrisul său , practic 
Cuvântul său ar putea fi perfect înţelese 
dacă-i urmăreşti drumul pentru o perioadă 

de timp mai lungă. Deşi modern în atitu
dine - rămâne de neuitat serialul difuzat de 

ln mod evident, cartea pleacă de la un 
crez formulat de la început: „Străbunicu' 
Grigore îmi spunea că atunci când 
corindele nu se vor mai auzi peste sat vor 
ieşi diavolii şi lumea va încăpea pe mâna 
lor"; e legătura peste timp cu strămoşii, 

exerciţiu de interpretare continuă a valo

rilor ancestrale. O lume ale cărei taine pre
supuneau tăcere, comuniune în afara zgo
motului, o lume unde 11nu era vrajbă între 
oameni, se vizitau si-si făceau daruri de 
sărbători, se ajutau la lucru, unguri cu 
români, români cu evrei, nu avea impor
tanţă după care ce credinţă îi." O lume care 
aştepta sfintele sărbători cu uşile deschise, 
urmând ca bucuria sfântă să mai şteargă 
din amarul zilelor obisnuite. 

Aparte mi s-a păr'ut povestea Susanei 
lui Balotă: 11Pentru mine, timpul şi anotim
purile le aducea o femeie din Borcut, 
Susana lu' Balotă. Ea, în fiecare zi, la ora 
sapte dimineata, ducea la biserică un cos 

cu flori ca să î'mpodobească cu ele altaru'! 
şi icoanele. Pe drum, mai împărţea din ele 
oamenilor cu care se întâlnea. Le aduna 
din grădinuţa ei, plină de flori până toamna 
târziu, iar primăvara devreme le culegea 
din pădure. Florile din cosul femeii îmi ară

tau cum se schimbă anotimpurile .. . " 
La urma urmelor, după cum am spus, e 

o carte despre taine şi aduceri-aminte. 
Căci horitul e o taină: horitorului nu îi place 
să fie văzut când horeşte. Ritmul tânguit, 
textele lungi şi repetitive redau senzaţia de 

„curgere perpetuă, de înălţare şi coborâre, 
de moarte şi renaştere, de despărţire şi 

regăsire, de drum sinuos si zbor nesfârsit". 
Mi-aş dori oricând să-l revăd pe Grigore 

Leşe. El este dintre cei puţini ale căror 

poveşti sunt în stare să restaureze. 
Marius MANTA 

Dan Sociu 

Vino cu mine 
şti.u exact 
unde mergem 

În acest moment, multora le este cunos
cut numele lui Dan Sociu şi asta pentru că, 
la începutul anului 2014, a refuzat premiul 

11Cartea de Poezie a anului 2013", oferit de 
Institutul Cultural Român. Nu voi vorbi aici 
despre gestul său, pe care mulţi s-au grăbit 
a-l eticheta drept 11politic". Pe mine mă con
trariază că se comentează intens bănuitele 
şi nebănuitele motive pentru care Dan 
Sociu a refuzat premiul şi , se pare, că pe 
puţini îi interesează cartea lui. 
Deocamdată nici criticii literari nu se 

grăbesc să vorbească despre volumul 
Vino cu mine ştiu exact unde mergem. La 
o căutare simplă pe google, am găsit un 
singur articol, semnat de Raluca Dună, la 

începutul lunii noiembrie, în revista 

11România literară". Nu se poate spune că 

gistrele de la un volum de poezii la altul. 
Dacă în Poezii naive si sentimentale se 

întâlneau şi sensuri ale imponderabilităţii , 
în Vino cu mine stiu exact unde mergem 
discursul este complex, iar textele, de 

largă respiraţie, sunt narative, au greutate. 

Temele nu sunt noi, dar poetul vorbeşte în 

felul său personal, uneori cinic, alteori cu 

înţelegere detaşată, despre singurătate, 

alienare, dezabuzare, impactul industrial

izării ce duce implicit la abrutizarea senti

mentelor, despre viaţă şi moarte, eros şi 

thanatos şi despre alte, variate fobii sau 
obsesii unice. O face si într-o manieră 

ludică, dar ludicul său se caracterizează 
prin sobrietate. Spre exemplu, se joacă şi 
provoacă o impresie puternică asupra citi

torului, întrebuintând oximoronul: "muzică 

relaxantă de lift",· 11
omul zburător cimentat", 

„riduri pufoase". Epitetele de acest gen 

sunt doar monturi în excelente pasaje cu 

imagistici adesea suprarealiste. 
Primul text din carte debutează cu o 

ironie despre rutină şi banalitate: „E intere

sant cum ne începem poveştile cu o 

descriere a vremii/ ca si cum am fi înteles 
că primul lucru de spus despre noi/ e că 
plouă, ninge, bate vântul sau nu." Desigur, 

e şi o sugestie despre inhibiţia oamenilor 

de a vorbi despre ei înşişi, despre încer

carea lor de a-si ascunde timiditatea în 
conversaţii clişeice. Dar, după aceste ver

suri ce conţin ele însele exprimări uşor 

stereotipe, discursul ia altă turnură, 

ajungându-se la subiecte ştiinţifice, toto
dată inserând o imagine plastică, lirică, a 

unei patinatoare celebre. La o citire iniţială, 

sintaxa frazei pare una obişnuită, tonul 
neutru. Apoi, neaşteptat şi subtil, textele 
ating abstractizări dense, spaima se poate 

insinua în secvenţe de tip noir-fantasy: 

,,Pisica ta fără gură, Saudade, se apropie 

de pleoapele tale închise/ şi scânceşte din 

piept să o atingi." Poemul lui Dan Sociu are 
structură cinematică, atentia se mută de la 

o imagine la alta, decorul nu rămâne 
,?Celaşi, sunt introduse personaje diverse. 

ln acelaşi (prozo)poem, se meditează la 
dramatica situaţie a unui sociopat, apoi 

atentia se concentrează către un „soarece" 
şi di.sperarea acestuia, episodul ·următor 
pare a nu avea nicio legătură cu cele 
precedente: întâlnirea stranie, dintre eroul

narator şi o femeie, într-un spaţiu lipsit total 

de romantism, un 11raion de peşte". Şi totuşi 

un liant există şi el este indus prin 
metaforă, totul e încremenit de spaimă sau 

de inertie. Albul dominant este simbolic 

tema "absentei" este subliniată de referire~ 
la filmul ,,Persona". Însă finalul e linistitor, 

imaginile terifiante prezentate prove'neau 
doar dintr-o succesiune de vise: 11

Când mă 

trezesc, frunzele copacului de după fe

reastra deschisă sînt de apă/ argintie, sus
pendată." 

Ar fi multe de zis despre această carte 

pentru că poate fi interpretată în mai multe 

chei de lectură. Dan Sociu combină mai 

multe tipuri de limbaj şi o tace în aşa fel 

încât, . paradoxal, pare un limbaj nou şi 
unic. ln asta constă forţa şi originalitatea 

poetului. Mă opresc însă aici, nu înainte de 
a atrage atentia că micile mele obseNatii 

pe marginea textelor sunt cele ale unei citi
toare de poezie. Însă Vino cu mine ştiu 

exact unde mergem îşi aşteaptă exegeţii. 

Dincolo de atitudinile publice pe care le-a 

avut şi le va avea Dan Sociu, foarte impor
tantă rămâne creatia literară, iar recenta lui 
carte de poezie ar fi meritat, într-adevăr, să 
fie premiată, fiind una de excepţie. 

Violeta SAVU 

ianuarie 2014 
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